Cwiczenia z Réwnan Rézniczkowych
Zadania przygotowawcze do II kolokwium — czesé I

I. ZnajdZ rozwiazania ogdélne danego rownania oraz rozwigzanie zagadnienia Cau-
chy’ego (o ile zostal podany warunek poczatkowy):

L =0g1)=041)=1,3%1)=2

t
2.2F =2 4 Lo a(l) = L2, 3(1) = 2
3. % = ()?
4% = /TF @)
5. i = 2xi; 2(0) = 1, #(0) = 1
6. i = 2z; 2(0) = 0, 2(0) = 1
7. & =2xi; 2(0) =C, (0) =0
8. &+ d%=2e""
9. 2 = & + (i)

10. 23 = 3i%; 2(—2) = 1, i(-2) = —1

II. Stosujac metode redukcji rzedu rownania znajdz rozwiazania ogdlne:
Li+d—2x=0]jesliz1(t) = e %,

2. 123 — 22 = 0 jedli z1(t) = ¢2,

3. ti — @ + 43z = 0 jesli z1(t) = sin(¢?).

ITI. Korzystajac ze wzoru Liouville’a, dla podanych réwnan liniowych jednorodnych
wyznaczy¢ brakujace w ich ukladach fundamentalnych funkcje:

1.3 -2t +x =0, 21(t) = €', gdzie t € R;

2.%+x=0,z(t) =sint, gdzie t € R.

IV. Znajdz uklad liniowy jednorodny o rozwiazaniach:

1. <p1(t) = (17t)a QDQ(t) = (ta 1);
2. p1(t) = (e7t,2e7?), paol(t) = (€3, —2¢3%).

V. Znajdz rozwiagzanie ogdlne uktadu majac podany fundamentalny uktad rozwia-
zan uktadu jednorodnego:

1 { X1 =21 — 222+ 3 p1(t) = (2cost,cost + sint)

To=o1 — 2o+ 1 wa(t) = (2sint,sint — cost)
9 21 =1 + X2 — cost ©1(t) = (cost, — cost —sint)
"\ o= —2x1 — a9+ cost+sint pa(t) = (sint, cost — sint)

VI. Znajdz rozwiazanie ogélne ukladu jednorodnego oraz rozwiazanie zagadnienia
Cauchy’ego (o ile zostal podany warunek poczatkowy). Napisz macierz Wronskiego
oraz wronskian:

1:1 :3$1 — X2 + I3

1. To = —x1 + 5ry — T3
T3 =T — T + 33
9 T = —x1 + 8o

Tg =21 + T2
T1 =1 + T2 B -
{ 352 = 721’1 + 41‘2 xl(o) - 07 $2<0) =-1
ZT1 = T1 — 9x2
Zg = 2w1 — T2
21 =4z — 522 7 B
> { Ty = 1 ‘Tl(o) =0, x2(0) =1
-'1/:1 == 85(32

1:2 = —21‘3 $1(0) = —47 xZ(O) — 07 $3(0) -1

I.g == 2I1 + SIQ — 25(,‘3



7 {1:1:2$1+!E2
| 7= -7+
{.13'1231‘1—1‘2
8. .
$2=4$1—l‘2
T = —x1 + 22 — 213
9. LL’.2:4$1+(£2
x'3:2x1+x2—x3
10 { @1+ 2w + 4wy =1+ 4t
’ 1:2+£C1—£E2:%t2

VII. Znajdz rozwiazania réwnan liniowych o stalych wspoétczynnikach:
2" — 62" +8x =0

" =23 — ' +2x =0

2®) — 102" + 92/ =0
L2422+ 22 =0

x®) — 42 £ 52" =0

@ 102" +92 =0

L2 — 62" + 122 —8x =0
c2®) 4 82" 4 162" = 0

L — 4 =12t + 6t —4

10. 2" 4+ = = 4¢t

11. 2/ + 6z" + 122" + 8x = 3e~2*
12. 2" — 2’ =t73(2 — t)e

13. 20 +420) = ¢! + 3sin2t + 1
14. 205 — 20 = ¢et — 1
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VIII. Znajdz rozwiazania podanych rownan Eulera:
22 -t — 92 = 0;

. t22" — 9ta’ + 252 = 0;

32" — 22" — 2ta’ + 62 = 0;

32" — 3t2z" — 12ta’ + 60z = 0;

(412" + (t+ 1)’ — 9z = 0;

C(t=2)2%2" + (t — 2)2’ + 82 = 0;

2 — 2t 420 =12 — 2+ 2;

22" — 2 = sinInt.
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IX. Znajdz calki pierwsze uktadu rownan w podanym zbiorze D:
/ Ty

T =
1. { :E,l - 21%6;902 D= {(t,xhxg) ) 75 211, o 7§ 0};
27 2z o
i =t
2. { x’;:ﬂ D:{(t7xlax2): .%'2750},
T2
)=
5 { b —— D ={(z1,22) : (21,72) # (0,0)};
Ty = —21
Ty =
4. -'15/2 = T2 D = {(xl,xg,l'g) X ;é O}
Ty =73

X. Znajdz rozwiazania uktadéw réwnan korzystajac z calek pierwszych:

A | ; et r__a
1 xl - 2 . 2 le - T2 . 3 xl - r1—I2
. r 1 ) . ’ et 9 . ! o
Ty = Ty = — Ty =

z1 1 T1—T2




